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Ä kormány a bécsi támadások 
ellen

Khhen-Héderváry a királyhoz megy
A politikai levegő tele van válság hí­

rekkel. Az osztrák perfid la és a magyar el­
lenzék egy örpe minoritásának együttér­
zése és egymást segítése megteremtette 
azt a helyzetet, hogy a magyar kormány­
ról most e válság hírek forgalomba kerül­
hettek. A magyar miniszterelnök talán e 
héten benyújtja a kormány lemondását. Ha 
ez meg is történik kétségtelen, hogy sem 
az irány, sem a tárgyalási rend, amely a 
monarchia biztonsága érdekében a ma­
gyar képviselőházat kötelezte, megváltoz­
ni nem fog.

Mert mit jelent a kormány lemondási 
szándéka, vagy lemondása, semmi egyebet, 
mint azt, hogy ragaszkodik ama álláspont­
jához, amelyet a véderőjavaslatokban a 
magyarság kérdésében elfoglalt s amely­
ről & Justh-párttal erősödött osztrák ma­
gyar-faló keresztyén szocialista felfogás és 
követelés kedvéért sem mond le.

A magyar kormány e gavallériájának 
azonban más tanulságai is vannak. Első­
sorban pedig és főként a Justh-párt ama 
szemforgatóan hazug fogadkozásainak cá­
folata, hogy nem személyek ellen küzde­
nek. Mert hiszen kétségtelen s ezt a Justh- 
párt is tudja, hogy a Khuen-Héderváry 
kormány lemondásával eltávoznának a már 
megnyert eredmények is, de megmaradna 
a véderőjavalat eredeti formájában, aho­
gyan a hadügyi vezetőség és a trónörökös 
követeli és pedig minden választójogi 
priusz nélkül.

Minden persze csakaz egyesült Justh- 
bécsi politika hire, a miniszterelnök nem 
mondott le, a király, akinek döntő szava 
van ebben a vitában, még csak ezután fog 
nyilatkozni, ha Khuen-Héderváry Károly 
gróf benyújtja a magyar kabinet lemon­
dását.

És hogy mennyire erős, mennyire 
nem dezavuált politikus e pillanatban 
Khuen-Héderváry Károly gróf, hogy 
mennyire csak gavalléria a benyújtása a le­
mondásnak, bizonyltja az a Ihr, amely 
benső udvari körökből szivárgott ki, ahol 
jó helyről nyert információk szerint szok­
tak kombinálni, bizonyítja — ismételjük 
•— az a hir, amely szerint Auffenberg lo­
vag hadügyminiszter távozását lehet várni. 
Már pedig tudjuk, hogy Affenbcrg lovag

volt a legerősebb képviselője a magyar mi­
niszterelnökkel ellentétes álláspontnak.

Általában ma még pozitívumról be­
szélni korai is, hibás dolog is, de egy bizo­
nyos, hogy nemcsak a válságot, de annak 
minden következményeit Justhék maguk­
nak vélik érdemül, vagy bibiül s eközben 
elfeledkeznek arról, hogy nem egyebek 
bécsi kezek játékainál, mozgatott, ugra­
tott báboknál, akiknek szereplése nemcsak 
szégyenletes, de káros és hazafiatlan.

A legújabb eseményekről fővárosi tu 
dósitónk a következőket jelenti:

Kormányválság elölt?
A bécsi Neue Freie Presse mai számában 

„Kormányválság előtt“ címmel a következő­
ket Írja:

„Az uralkodó döntése a véderő törvény 
kérdésében küszöbön áll és talán már huszon­
négy óra múlva hekövetkezik. Itt úgy tudják, 
hogy az uralkodó döntésével a magyar kor­
mány álláspontja ellen fog fordulni és ezzel 
megkezdődik a formális miniszterkrizis. — 
A Kluien-kormány beadja lemondását és a 
korona elfogadja a lemondási kérvényt. — 
Kimen hétfőn éjjel visszautazott Budapestre 
és a minisztertanácsnak jelentést tesz bécsi 
tat tózkodásának eredményéről. Kétségtelen, 
hogy a korona az osztrák jogi felfogáshoz 
hajol, amely szerint a magyar országgyűlésen 
tervezett revolució a felségjogok megsértése 
volna. Kétségtelen az is, hogy az osztrák fel­
fogás végül is a korona felfogása lesz. Khuen 
már tudja, hogy felfogása ellentétben van a 
koronával és hogy a végső döntés reá nezve 
kedvezőtlen lesz. Szerdán visszatér Kimen 
Bécsbe és ha addig nem áll be valamely for­
dulat, a válság már szerdán kitör. Fordulat 
csakis úgy képzelhető, ha Khuen valamilyen 
módon kibújhatna a Kossuth-párttal szemben 
fennálló kötelezettsége alól. Minthogy azon­
ban Khuen itt kötve van és aligha adhat e po­
litikájának uj irányt, a válsággal most már 
tényleg számolni kell. Közvetlenül a döntés 
előtt állunk és nem sokára fel kell vetni az 
utód kérdését is. E tekintetben még teljes a 
bizonytalanság, csupán annyi tény, hogy jól 
értesült helyeken a legutóbbi napokban Lu­
kács László és Wekerle Sándor nevét emle­
gették leggyakrabban“.

A Pester Lloyd mai esti számában a kö­
vetkezőket Írja:

• — Ebben a pillanatban válság még nincs 
ugyan, de váratlanul bekövetkezhetik. Na­
gyon könnyen megtörténhetik, hogy a korona 
döntése után Khuen-Hédervárynak és társai­
nak nem marad egyéb választása, mint hogy 
levonja a konzekvenciát. Ismételjük, eddig 
még nem jutottak a dolgok, a fordulat azon­
ban korábban megtörténhetik, mint ahogy 
még ezelőtt huszonnégy órával is hinni le­
hetett.

A minisztertanács.
A félhivatalos Magyar Távirati Iroda je­

lenti: Ma délután 5 órakor a miniszterelnök­
ségi palotában Klmen-Héderváry Károly gróf 
miniszterelnök elnöklésével minisztertanács 
volt, melyen a kabinet tagjai valamennyien 
resztvettek. Az összes politikai kérdések be­
ható tanácskozás tárgyai voltak. A minisz­
tertanács háromnegyed 7 óráig tartott.

Az osztrák támadás ellen.
Budapesti tudósítónk táviratozza: A mai 

minisztertanácson a kormány teljes szolida­
ritást vállalt a bécsi támadásokkal szemben. 
Khuen-Héderváry Károly gróf miniszterelnök 
valószínűleg holnap utazik Bécsbe és csü­
törtökön megy a királyhoz audienciára. — 
Nincs kizárva, hogy esetleg fölajánlja a kor­
mány lemondását, mert álláspontjából nem 
enged, az azonban éppen nem valószínű, 
hogy a király el is fogadja a lemondást. Ez 
esetben azonban Auffenberg lovag hadügy­
miniszter távozása szükségszerű következ­
mény. A nemzeti munkapárt el van határoz­
va, hogy a végsőkig kitart Khuen-Héderváry 
gróf és kormánya mellett.

Becs, március 5. A Neues Wiener Tag­
blatt ma esti kiadása interjút közöl Tisza 
István gróftól a póttartalékosok ügyében 
támadt konfliktusról. Tisza István gróf töb­
bek között ezeket mondta a bécsi lap tudósí­
tójának:

— Ausztriának ezúttal sem joga nincs a 
beavatkozása, sem oka az aggodalomra. A 
póttartalékosok behívásáról szóló törvény in­
terpretálását Magyarország az 1867-iki tör­
vényben önmagának tartotta fenn, ez tehát 
belső ügye Magyarországnak s a kérdéses 
interpretáció nem alkalmas arra, hogy odaát 
aggodalmat keltsen. Az osztrák közvélemény 
és az illetékes tényezők tehát jól tennék, ha 
iparkodnának eloszlatni a fenforgó félre­
értést.

Hírek Auffenberg bukásáról.
Prága, március 5. Az Union-nak távira- 

tozzák Becsből, állítólag feltétlenül hiteles 
forrásból, hogy Auffenberg lovag közös had­
ügyminiszter lemondása befejezett dolog s 
ezért történt, hogy már tegnap nem jelent meg 
azon a dejeuner-n, amelyet Bilinski a magyar 
miniszterelnök tiszteletére rendezett.

Auffenberg lovag egy hadtest élére van 
kiszemelve és már a legközelebbi delegáció­
kon nem lesz hadügyminiszter. Bukását az a 
jegyzék okozta, amelyet a magyar kormány­
hoz intézett s bécsi beavatott körökben biz­
tosra veszik, hogy mihelyt ő kikapcsolódik a 
mostani bonyodalmakból, a válság kedvező 
fordulatot fog venni. Bilinski közös pénzügy- 
miniszter nagy szolgálatot tett Khuen gróf­
nak, de csak ezután fog elválni, vájjon 
Stiirgkh grófnak is szolgálatot tett-e közve­
títésével, ami legalább egyelőre kétséges.
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Bezel Géza fegyelmi ügye
A városi közigazgatási bizottságból.
Hosszú vitát provokált ma a közigazga­

tási bizottság ülésén az a fegyelmi ügy, a 
mely Aczél Géza főmérnök ellen a saját ké­
relmére indult, a csatornázási munkálatok 
során Révi Nándor dr. bizottsági tag által a 
városi közgyűléseken és a sajtóban is han­
goztatott vádak miatt. Aczél Géza főmérnök 
— mint ismeretes — a folyton tartó és meg­
ismétlődő támadásokra, hogy az ügy végleg 
tisztázódjék, kérte meg a fegyelmit. Az ezt 
megelőző vizsgálatot a közigazgatási bizott­
ság el is rendelte és a vizsgálat megejtésére 
két bizottsági tagot küldött ki, akik hosszas 
alapos bizsgálatot tartottak s mintegy ezer 
aktát tanulmányoztak át, kihallgatták Aczél 
Géza főmérnököt, Révi Nándor drt s 13 jegy­
zőkönyvet vettek föl az egyes vallomásokról. 
Ezeket az iratokat a bizottság áttette Ma- 
goss György dr. tiszti főügyészhez, mint ez 
ügyben vádhatósághoz, hogy inditványt te­
gyen. A főügyész átnézte az ügy iratait és 
azokat pótlás végett a közigazgatási bizott­
ság mai ülése elé terjesztette be.

A főügyészi jelentés körül azután hosszú 
vita indult meg, amelynek során azonban nem 
érdembeli kérdéseket tárgyaltak, bánéin csak 
azt a kérdést, hogy a szakértői vélemények 
honnan és ki által szereztessenek be. A köz- 
igazgatási bizottság ülésének erre vonatkozó 
részéről tudósításunk a következő:

(A főügyész jelentése.)
Römer Adolf főjegyző ismertette az 

ügyet s Magoss György dr. főügyész jelenté­
sét. E jelentésben a főügyész elmondja, hogy 
érdemleges indítványt ez ügyben nem tehet, 
mert Révi Nándor dr. az utolsó jegyzőkönyv­
ben a földlopásra vonatkozó földmivelésiigyi 
miniszteri szakvéleményeket és a végleszá­
molás iratait is kéri. Szükséges tehát ezeket 
beszerezni. Ezenkívül igen sok esetben nem 
tudna indítványt tenni műszaki vélemény 
meghallgatása nélkül. Javasolja tehát, hogy a 
kért pótiratok szereztessenek be és a műsza­
ki véleményt is csatolják be az iratokhoz. A 
főjegyző azért azt javasolja, hogy tegyék át 
az ügyet a szükséges pótlások eszközlése 
végett a tanácshoz, a kiegészített iratokat pe­
dig adják vissza azután a vizsgáló bizott­
ságnak, amely a beszerzendő szakvélemé­
nyekre vonatkozóan ide újabb jelentést tesz.

(Ki adjon szakvéleményt?)
Márk Endre udvari tanácsos helyesli a 

főügyész álláspontját. Közbevetöleg meg­
jegyzi itt, hogy az egész ügyben Révi Nándor 
dr. mint tanú szerepelteti magát, holott ö a 
közgyűlés, a nagyközönség s most a vizsgá­
lóbizottság előtt mint vádló ténykedik, tehát 
a bizonyítékoknak nála kellene meglenni. A 
szükséges műszaki véleményre vonatkozóan 
azt kívánja, hogy a közigazgatási bizottság 
kérje meg a belügyminisztériumot, mint leg­
illetékesebb tényezőt, hogy rendeljes az ki 
szakértő közeget.

Kcnózy Gyula dr. udvari tanácsos kijelen 
ti, hogy ha uj műszaki felülvizsgálatról van 
szó e szakértői véleményeknél, akkor azokat 
a budapesti József-mücgyetem tanári kárá­
tól kérjük. Annak véleményében mindenki 
megnyugodhatni annál is inkább, mert a kér 
dés végső esetben úgyis fölkerül a bclügymi 
niszterium elé.

Domahidy Elemér főispán: A közigaz­
gatási bizottság autonóm testületet s jgy 
minden közvetítés nélkül attól kérhet véle­
ményt, akitől akar. A főügyész jelentésé­
nek két része van. Egyik, hogy pótoltassanak 
ki az iratok, amit a közigazgatási bizottság 
megtehet. A másik, hogy szakvéleményeket 
szrezzenek be. — A belügyminisztériumnak 
csak egy szakközege van: az egészségügyi 
mérnöki hivatal. Mindenki tudja, hogy e hiva­
tal közegeivel a főmérnök mindig ellentét­
ben volt. Valóságos küzdelmet folytatott, 
hogy azoknak a véleménye vagy az ő helyis­
merettel kapcsolatos szakvéleménye vétes­
sék-e figyelembe. Ez az ellentét nagyon is ki­

élesedett. Városszerte beszélik, hogy itt volt 
a hivatali ellenőrzésre kiküldött szakembere, 
ezzel tárgyalt Révi s amit mondott és irt, ahoz 
az adatokat tőle szerezte s minden dologra! 
tőle értesült. Bizonyosan tudja pedig,_ hogy a 
belügyminiszter mástól nem kérhet és nem 
kér szakvéleményt, mint az egészségügyi 
mérnöki osztálytól. Ezenkívül a hírlapi cik­
keken és fölszólalásokon az a vád és gyanúsí­
tás vonul végig, hogy visszaélések történtek, 
amelyeknél a főmérnök befolyása van jelen.
Az döntendő el tehát, hogy a főmérnök a va­
ros megkárosításának célzatával összejat- 
szott-e a vállalkozókkal hagy nem. A főmér­
nök ezzel szemben rögtön azzal védekezett, 
hogy ő mindenben az egészségügyi mérnöki 
hivatal tervei szerint járt el, keze kötve volt, 
ez a mérnöki hivatal készítette a terveket, 
mintegy erre hárítja a felelősséget. Képtelen­
ségnek tartja tehát arra a kérdésre az egész- 
ségügyi mérnöki hivatal véleményei meg- 
kérdezni. Úgy látja jónak, hogy előbb szerez­
zék be a szükséges iratokat, azután is hatá­
rozhat a bizottság a szakértők felett. O amiu- 
ga részéről a Magyar Mérnök és Építesz 
egyesületet ajánlja,.mert ez egyesület tag­
jainak gyakorlati tudása is van, mig az egye­
temi tanárok csak teoretikus tudással bit nak. 
Végül megjegyzi, hogy ez a dolog már rák­
fenéje Debrecennek, mert már torkig van 
mindenki a folytonos gyanusitgatásokkal.
Ha követett el valaki bűnt, azért szenvedjen 
megtorlást, ha pedig ártatlan, ne gázoljanak 
a becsületében. Ezért fontosnak tartia az ügy 
mielőbbi befejezését.

Szilágyi Imre rámutatott arra. hogy itt 
csak eljárási kérdésről van szó. A blügymi- 
nisztertől szakértőt kérni nem lehet, mert a 
belügyminiszter biró lesz ebben az ügyben. - 
Precizirozni kell a kérdéseket is. amelyeket 
a szakértőkhöz intézni akarnak. Azt tartja he­
lyesnek, ha beszerzik az iratokat, kiadjak a 
vizsgáló bizottságuk, hogy precizírozza a 
vádanyagot, tegven előterjesztést a szövege- 
zett kérdésekkel s akkor a közigazgatasi bi 
zottság fog majd dönteni a szakértők szeme 
lyét illetőleg.

Latiuovits Mihály műszaki tanácsos 
még megjegyzi a vitához, hogy az egészség- 
ügyi mérnöki hivatal nem is mondhat véle­
ményt, mert már erősen állást foglalt.

Domahidy Elemér főispán. Kovács _ Jó­
zsef polgármester szavai után 'Tüdős János 
dr. hozzájárul a főispán indítványához s a 
kérdések megszövegezésére vonatkozóan azt 
mondja, hogy a vizsgáló bizottság megszöve­
gezett kérdéseit a főügyésznek adlak ki meg 
esetleges kiegészítés végett.

Magoss György dr. kijelenti, hogy az o 
szerepe csak ott kezdődik, ahol azt szamara 
a törvény megszabja. És igy másként nem 
nyilatkozható s őt előbb a vizsgáló bizottság 
meg nem hallgathatja. A szakértőkre vonat­
kozóan kijelenti, hogy szakértő egy egesz 
testület nem lehet, de nem lehet a belügymi­
niszter szakértője sem.

Domahidy Elemér főispán megjegyzi 
még, hogy a belügyminiszter a szakértő ki­
jelölése iránt fölterjesztendő kérést nem is 
teljesítené.

A bizottság végül abban állapodott meg, 
amit a főügyész eredetileg javasolt, hogy az 
iratok beszerzése után a vizsgáló bizottság­
nak adják vissza az ügyet, a feleknek meg­
hallgatása én precizirozott előterjesztés meg­
tétele végett.

mOBALOlI

A Csokonai Kör drámai pályázata. A
napokban dől élt a Csokonai-körnek azon 
drámai pályázata, amelyet a Telegdi—Ko­
vács László szinmüirodalmi alapítványból 
hirdetett. A bíráló bizottság, amelynek tag­
jai: Szávay Gyula, Sárváry Lőrinc, Thury 
Elemér és Kardos Albert, már elkészült a 
maga munkájával és most már csak a választ 
mánynak kell jóvá hagynia a bírálói jelen­
tést. Úgy halljuk, hogy a bíráló bizottság 
több figyelemre méltó pályaművet tatait, a 
melyek közül egyet jutalomban is óhajt ré­
szesíteni.

Időlopás tíztől kettőig
A képviselöház ülése.

A jegyzőkönyv hitelesítésén, a kérdés 
föltevésén lopták el ma az időt a derék „nem­
zeti hősök“, amikor pedig már kifogytak 
mindenből, mert csődöt is mondott majdnem 
a küzdelem, akkor hirtelen akadt egy leiemé 
nyes férfin, Eitner Zsigmond, aki kitalált ha- 
marjába egy uj trükköt: mentelmi bejelenté­
seket tett. És sikerült végre elérni a két órát 
s ekkor a „nemzeti hősök“ lejárt a tanácsko­
zásra szánt idő kiáltással siettek ki a kép­
viselőházból.

A mai képviselőházi ülésről fővárosi 
tudósitónk a következőket jelenti:

Návay Lajos elnök fél 11 órakor nyitja 
meg az ülést.

A jegyzőkönyv felolvasása után
Komédia a jegyzőkönyv körűi.

Kun Béla szólal fel. A jegyzőkönyvben 
nyoma sincs annak, hogy szóló és még ne­
hány képviselő tegnap fel akart szólalni a 
jegyzőkönyv hitelesítésénél, miért is indít­
ványozza, hogy a jegyzőkönyvbe pótlólag 
vétessék be az, hogy több képviselő nem 
élhetett a szavával, mivel az elnök nem hív­
ta fel szólásra ezeket a képviselőket.

Beöthy Pál alelnök reflektálva Kun ki­
jelentésére, azt mondja, hogy a kérdéses idő­
ben ő elnökölt s az illető képviselők elállot- 
tak a szólás jogától.

Kovács Gyula inditványt nyújt be: vé­
tessék be a jegyzőkönyvbe az is, hogy a 
jegyzőkönyv hitelesítése a tanácskozásra 
szánt idő letelte után hitelesíttetett s akkor 
is több felszólaló volt még feliratkozva, akik 
azonban a szólás jogától elültettek.

Szabó János (munkapárti) kéri a Ha­
zat, hogy a jegyzőkönyvet eredeti formájá­
ban fogadja eh. (Helyeslés a jobboldalon.)

Ábrahám Dezső kéri az elnököt, hogy 
a kérdéseket úgy tegye föl szavazásra, hogy 
a Ház valamennyi tagja kivehesse részét vé­
leményének nyilvánításától. Indítványozza, 
hogy a benyújtott két módositvány külön- 
külön tétessék föl szavazásra,

A kérdések feltevése.
Návay Lajos elnök elismeri, hogy a 

jegyzőkönyvhöz benyújtott módosítások s 
ezeknek a szavazásra való külön-külön való 
feltétele teljesen házszabály szerű, csupán 
az a kérdés, vájjon helyes-e, célszerü-e a 
kérdéseknek ilyen forcirozása s nem e volna 
helyesebb egyszerűen feltenni a kérdésekét 
a szavazásra. Hosszasan magyarázza ezután 
a kérdések feltevésének többféle módozatait.

Bakonyi Samu Ábrahám Dezső benyúj­
tott módositványát fogadja el.

Polónyi Dezső úgy látja, hogy az ellen­
zék és Návay elnök között bizonyos köze­
ledés mutatkozik és pedig az ellenzék java­
ra. Ha az ellenzék a jegyzőkönyv hiányos­
ságának pótlására módosításokat tesz, ez 
ellen kifogás okszerűen nem tehető. Kéri az 
elnököt, hogy a kérdéseket külön tegye tel 
szavazásra.

Lovászy Márton, majd Kovács Gyula 
szólal fel a kérdés feltevéséhez. Adjon neki 
az elnök, aki a módosítást nyújtotta be al­
kalmat, hogy a mások ellenmditvanvavai 
szemben jogait gyakorolhassa. ,

Vertén Endre kéri az elnököt nyugtas 
sa meg az ő lelkiismeretét, (Derültség.) 
hogy a benyújtott módosításokra hogD 
adják le szavazatukat, ha azok nem k 
külön lesznek feltéve szavazásra. _

Batthyány Tivadar gróf: A házszabá­
lyok igazi magyarázata csak az lehet, hogy 
a módosításokra egyénként kell a szavaz, -
megEgrnyBéla, Blkády Antal és Ráth Endre 

ólaltak fel ezután a kérdés feltevéséhez.szólaltait ici e/.iutin a ixvív-^o --------
Féltizenegytől fél kettőig folyt a kerdes 

feltevéséhez a vita. Felkettokor kifogj ^ 
Justh-párt rögtönzői s az elnök ®'re'.Íették 
szavazást. Mielőtt azonban ezt meg i 
volna, öt perc szünetet kért és kapott 
ellenzék.
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Szünet után hitelesítették a jegyző­
könyvet.

Egy ui trükk.
Eitner Zsigmond két mentelmi bejelen­

tést tett. Egyik az, hogy a tegnapi ülésen 
Tisza István gróf Polonyi Gézára rákiáltott:

— Üljön le.
A másik az, hogy ez esetért Beöthy Pál 

alelnök, aki ez esetnél elnökölt nem utasí­
totta rendre Tisza István grófot. (Derültség 
a baloldalon.)

Návay Lajos elnök: Kérdem a Házat, 
kivánja-e, hogy e súlyos ügyben . . . (De­
rültség a jobboldalon.) e súlyos ügyben a 
mentelmi bizottság 3 nap alatt jelentést te­
gyen.

Hock János személyes kérdésben kér 
szót és kijelenti, hogy a Hantos—Podma- 
niczky-ügyben ő nem informálta Podmanicz- 
kyt s igy nem is kérhette becsületszavát 
senkinek sem, hogy nem fog szólani.

A napirend megállapítása után az ülés 
két órakor véget ért.

Horváth István meghalt
Egv törvényszéki bíró tragikus halála, j

Egy életerős, fizikailag is imponáló, vas-! 
szervezetű ember rogyott össze tegnap, hogy • 
a kezéből a dermesztő halál kivehesse a fegy-; 
vert, amellyel a társadalmi rendet megvédeni 
segített. Horváth István debreceni királyi ] 
törvényszéki biró fejezte be pályafutását a 
legtragikusabb módon, pár pillanat alatt, a 
mikor a szív, ez a makrancos zsarnok, meg­
szűnt működni s az emberi szervezet gépeze­
tétől az energiát elvonta.

Horváth István, aki hatalmas, munkabí­
ró ember volt, az utóbbi napokban kissé gyen 
gélkedett. Pár nap óta lakásán végezte Írás­
beli teendőit, tegnap pedig üdülés céljából 
Fehérgyarmatra utazott, ahol fivére, Hor­
váth Jenő földbirtokos lakik, kinek birtokán 
akarta kipihenni az őrlő munka által szenve­
dett ideges fáradalmakat. Ki sem gyaníthatta 
volna, aki még tegnap evvel az atléta terme­
tű emberrel találkozik, hogy most fogja meg­
térni i utolsó útját. Érthető volt a megdöbbe­
nés, melyet mai tragikus halálának hire a 
törvényszéken keltett. Tizenegy Óra tájban 
érkezett Kulin Imre törvényszéki elnök címe- 
re Fehérgyarmatról a távirati jelentés, mely 
Horváth István halálhírét közölte. Horváth _ 
Jenő földbirtokos közölte ebben az elnökség­
gel a szomorú esetet:

Fivérem, Horváth István törvényszéki . 
biró ma reggel hirtelen rosszul lett és meg 
halt.

A szomorú eset hire pillanat alatt futotta 
be az igazságügyi palota folyosóit s a köz­
szeretetben álló biró kartársai mélv részvét­
tel és megilletődéssel tárgyalták az élete de­
lén álló, puritán jellemű és általánosan be­
csült biró elhunyták A palota ormára azon­
nal kitűzték a fekete lobogót s az elnökség 
intézkedett, hogy a bírói kar az őt ért vesz­
teség fölött megilletődéssel adjon kifejezést 
részvételének.

Horváth István Kölesén, Szatmármegye- 
ben született. Jogi képzettségének megszer­
zése után 1890-ben a beregszászi kir. tör­
vényszékhez került, mint díjtalan joggyakm - 
nőik s 1895-ben Aknarahóra nevezték ki kir. 
elbírónak. Itt egész 1900-ig működött, ami­
kor a debreceni kir. törvényszékhez kei ült s 
öt éven át alügyészkedett. 1905-ben Kolozs­
várra bírónak nevezték ki, honnan a követ­
kező évben ugyanily minőségben visszake­
rült a debreceni törvényszékhez. Itt a bün­
tető tanácsban foglalt helyet s nagy munka­
bírása, egyenes jelleme és páratlan ügyszei e- 
tete folytán kartársai becsülését és szeme­
tét kivívta.

Pár nap előtt rosszullétről panaszkodott 
s tegnap szabadságra ment Fehérgyarmaton 
lakó bátyjához. Itt érte a tragikus vég, mely 
elszakította családjától, felesége és két kis 
árvája gyászolja a 45 éves embert. _

Haláláról a debreceni királvi törvény­
szék a következő gyászjelentést adta ki:

A debreceni királyi törvényszék, járásbí­
róság és ügyészség tagjai mély fájdalommal 
tudatják, hogy nagyrabecsült és szeretett kar 
társuk, Horváth István királvi törvényszé­
ki biró 45 éves korában folyó hó 5-én elhunyt.

Debrecen, 1912. március 5.

il hajdúböszörményi dráma
Kiss Gyulánét szabadlábra helyezik.

Pár nap előtt hirt adtunk arról a for­
dulatról, amely a hajdúböszörményi dráma 
során váratlanul következett be. A vizsgá­
lat során ugyanis kitűnt, hogy Kiss Gyu- 
láné nemcsak gyilkossági szándék nélküli 
vette kezébe a fegyvert, mely férje: Kiss 
Gyula homlokába lőtte a golyót, de alapos 
lelki okok miatt éppen saját maga ellen 
akarta fordítani azt. Az asszony ugyanis, a 
ki kilenc év alatt öt gyermeket hozott a vi­
lágra s ma is várandós állapotban van, az 
a kétség kínozta, vájjon eltudják-e majd tar­
tani és felnevelni ezt az egyre növekedő 
családot abból a csekély vagyonból, amely 

: már ma is nehezen hozza meg a szükséges 
! jövedelmet. Sokszor panaszkodott emiatt 
ismerőseinek, szomszédainak s napről- 

■ napra bizonytalanabbnak látta a helyzetet, 
így érlelődött aztán meg benne az öngyil­
kosság gondolata.

A szomorú éjszakán kivette férje revol-

szabadlábra helyezéséről azonban még nin­
csen tudomása, azt csak holnap fogja vele 
közölni a védelem és pedig oly formában, 
hogy a várható izgalom ne idézzen elő nála 
váratlan komplikációkat.

Színház és Művészet
A heti műsor.

SZERDA: Délután A falu rossza, nép­
színmű. Ifjúsági előadás. Este: León y- 
vásár, operett. (A bérlet.)

CSÜTÖRTÖK: Leányvás á r, operett. (B 
bérlet.)

PÉNTEK: Leány vásár, operett. (C 
bérlet.)

SZOMBAT: Leány vásár, operett, (4 
bérlet.)

VASÁRNAP: Délután A rabló lovag, 
szirmúi. Este Csókon szerzett vő­
legény, énekes vígjáték. (Kis bérlet.)

A meztelen táncosnő
Villány kisasszony Debrecenben.

Pár év előtt a világsajtót szenzációs hír 
járta be. Egy ember szerelmes lett egy szo­
borba s valósággal beleőrült. A Liouardo da 
Vinci Monna Lisa citr.ü festményének eltűné­
se alkalmával is valószínűnek látszott, hogy 
egy rajongó követhette el a lopást, aki a mű­
vész modelljébe volt szerelmes. Olvan jelen- 

1IIUIU VJC,,,„1VU11 ... .. ségek ezek, melyek azt az ismert tételt bizo-
verét s a villanylámpa beszűrődő világánál. nyitják, hogy az idomok megeleyenitésében,
. . " . , .. " , Mi]. fpvwpr még mozgásában a művészet ereje érvényesül, csubabrálni kezdte azt. Mint, g pán teremtő lélekre van szükség annak beál-
soha sem volt a kezében, azt helyesen Ke- (jvánál. Ez a felfogás szülte a beérhetetlen 
zelni nem tudta, a ravasz megrándult s a tra- j görög és latin művészetet s a szobrászától ma 
gikus lövés férje homlokába fúródott. Pár, ;s ez dominálja. Csupán a tánc. ez az izmok­
on múlva aztán Kissnét vizsgálati fogságba, kai és figurákkal megnyilvánuló *<eve" szab­
nál muiva . r ,, rüevéi-p Farkas! rászművészt maradt érzéketlen a felfogas
helyeztek s a törvényszék rés. ... i iránt, mely évszázados konzervativizmusába
Ignác drt rendelte ki védőül. A vedo aztam temetkezve, nem akarta észrevenni azt a ha- 
a napokban, a férj Kiss Gyula óhajára, aki talmas erőt, ami az emberi test mezitelensé- 
■i feleségét szintén ártatlannak tartja, ké- gében nyilvánul. Az Opraházak intendánsai
Vé-ú terjesztett a debreceni kir. törvényszék százezreket áldoztak, hogy eltakarjak azt a lest terjesztett a ueoreve p|]ptl-hpn I legtökéletesebb mozgást, mely egv meztelen
elé, hogy 3000 korona biztosíték el . tast helyzetváltozásai közt végbemegy.
bocsássák szabadon a fogva tartott asz- évvel ezelőtt neves szobrász és
szonyt. , . . ,

A vád tanács ennek a kérelemnek helyt 
is adott, csupán a biztosítéki összeget emel­
te fel 5000 koronára. Ezt a végzést a királyi 
ügyészség felfolyamodta a debreceni kir. 
Ítélőtábla Dicsőffy Sándor előadó bíró 
referálása után ma kimondta, hogy a vad­
tanács határozatát helybenhagyja s Kiss 
Gyulánét 5000 korona biztosíték elleneben
szabadon tócsáit ja. ........

A határozatot a vedo meg a délelőtt
közölte az asszonynyal, aki sírva fakadt s 
pillanatig nem tudott szóhoz jutni.

_ Drága gyermekeim! — zokogta az­
tán, mikor lélekjelenléte visszatért - hát 
megláthatom őket és az én jó férjemet, 
aki tudom, nem tarthat engem bűnösnek!

Megnyugtatták, most már viselje ma­
gát nyugodtan, pár nap alatt kimehet a bör­
tön falai közül.

_ Hát nem most mindjárt eresztenek
el? esett kétségbe a rab asszony. Hiszen 
akkor én megőrülök ez alatt a várakozás 
alatt. És újra zokogásba fűlt a lelke. Alig le­
hetett csillapítani.

Az iratok 'ugyanis méjg előbb leírva 
visszakerülnek a törvényszékre, ahol a vád- 
tanács fogja kihirdetni a határozatot. Ebbe 
pedig beletelik pár nap s addig Kissné még 
az ügyészség foglya marad.

Kiss Gyula már teljesen túl van a ve­
szélyen, fenn jár a szobájában, a felesége

Mig pár évvel ezelőtt neves szobrász és 
festőművészek akciót indítottak a meztelen­
ség kultuszára s hiába forgatta szemét a je­
zsuita klérus, mormogott az elaggott Akadé­
mia, helyet kapott a művészetek galériájában 
az emberi test izmainak érvényesülése is. Eb­
ből az időből datálódik annak a pár forradal­
márnak a fellépte, akik levetett saruval, me­
zítelen mellel és karokkal álltak a porondra, 
hogy a mezítelenségnek legsajátosabb ottho­
nában: a balettben szerezzenek létjogosultsá­
got. Emlékezünk, hogy szisszent fel erre a 
.merényletére a konzervatív udvari moral s 

az ultramontán szolgahad. A pétervári udvari 
színház első balletmesterét elcsaptak, mert 
tetőtől talpig trikóban jelent meg a színpadon 
s a párisi operaház első táncosnőiét nyuga­
lomba helyezték, mert egy görög mithoszban 
nem viselt trikót. Azóta már Pétervart ho­
zsannával iidvözlik Miss Mari Duncant, a pa­
rist balettben pedig ép az elmúlt évben töröltek 
el a testszin trikót.

A meztelenség táborkara azóta megnö­
vekedett s bizony sok sarlatán él vissza a 
szerzett szabadsággal. Mert a meztelenség 
csak akkor megnyugtató és szép. ha muvesz- 
lélek veti le a leplet s alkotja meg az elő szob­
rot. Amint azt Adorée-Via Villain' kisasz- 
szony, a debreceni Bonbonniere legközelebbi 
vendége világszerte abszolút művészettel pro 
dukálja. Nála a meztelenség nem cet, s az 
izom csak eszköz. Ez a magyar származásit 
tánemüvésznő olyan artisztikus vonalakká 
dolgozik, hogy valóságos iskolája az o tanúi 
az anatómiának és szobrászművészeinek. 
Természetes, hogy Golgotha.iat o sem ke­
rülhette el s Például a bajor fovarostwn, 
Münchenben, be is tiltottak produkcióit. Ak­
kor a világsajtót járta be a lur s a müncheni

ism
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művészvilág legkiválóbb mesterei adták ki az 
alábbi tiltakozó sorokat:

München, 1911. november 20.
Alulírottak energikusan tiltakozunk a 

mücheni rendőrség eljárása ellen, amely An- 
dorée-Via Villany kisasszonynak a müncheni 
Vígszínházban, meghívott közönség előtt, 
szombaton, c hó 18-án tartott harmadik elő­
adását megszakította és a kisasszonyt a 
színpadról a rendőrség börtönébe hurcolta.

Kijelentjük, hogy ez az eljárás egyene­
sen sérelmes azokra, akiktől a rendőrségmeg 
vonta az alkalmat egy emberi testnek ilyen 
páratlanul szép mozgásait látni, megfigyel­
ni és tanulmányozni. A müvészlelkek elleni 
egyenes merénylet ez, akiknek az _ előadás 
az emberi test szépségének megnyilvánulá­
sait tárja fel.

Alulírott Villany kisasszony mozgásai­
ban és táncaiban nem holmi érzéki izgalma­
kat látunk: a táncosnő ugyanazt a hatást tet­
te, mint egy megelevenedett görög szobor, a 
mely szobornak a szépségei azonban a rend­
őrséget — ugylátszik — felháborították.

Ez ellen és az egész rendőrségi eljárás 
ellen egyértelmiileg tiltakoznak az alul­
írottak.

Barth C. G. tanár, Becker-Gundahl Ká­
roly tanár, Beim Frigyes tanár, Dasio Lajos 
szobrász-művész, Diemer Zeno tanár, Lang- 
heinrich Ferenc, a „Jugend“ szerkesztője, 
Samberger Leo tanár, Schwergerle János 
szobrász-művész, Strobentz Frigyes tanár, 
Urban Herman tanár stb stb. (mintegy 200 
aláíró.)

Ezek a nevek és a tiltakozás arányai ta­
lán elég bizonyíték arra. hogy Villany kis­
asszony produkciói netn frivolitás, hanem mű­
vészet.

Villany kisasszony e hó 9—10-én lesz 
vendége a Bonbonniernek s felemelt helyárak 
mellett fog fellépni.

Ifjúsági előadás. Holnap szerdán dél­
után 3 órai kezdettel rendkívül mérsékelt 
helyárakkal ifjúsági előadás lesz a színház­
ban. Színre kerül Tóth Edének kiváló nép­
színműve, „A falu rosza“, melyben Belez- 
nay Margit, Császár Kamilla, Guthy Sári, 
Békéssi, Kassai, Székely, Szilágyi, Kele­
men játszanak vezető szerepeket. Páholy­
ülés és támlásszék 70 fill., állóhely 50 fill., 
deákálló 30 fill., karzat első sor 30 fill., kar­
zat többi sor 20 fillér.

Vasárnap délután mérsékelt helyárak­
kal a „Csitri“ cimii vígjáték kerül színre. 
Jegyek ez előadásra a színházi pénztárnál 
előre válthatók.

A Bonbonniere márciusi uj műsora. Vá­
rosszerte beszéd tárgyát képezi, hogy a 
Bonbonniere uj műsora milyen sikerűken 
van összeállítva, s igy nem csoda, ha az 
előadások naponta zsúfolt házak előtt foly­
nak le. A két Benedetti egy félórán át mu­
lattatja a közönséget különféle mókáikkal. 
Les Karabin's akrobatikus átváltozó tán­
cosok elsőrendüek e téren. Bella Marion 
egy csalogánydallal arat esténként nagy si­
kert. Geiger Irma kitűnő énekesnő és tán­
cosnő is szintén kiveszi részét az est sike­
réből. A három komikus pedig: Zsoltoványi, 
Radó és Újvári úgy soloban, mint a Szilassy 
Etellel előadott darabban emelik a hangula­
tot; különösen a darab keretében Szilassy 
Etel által cigány zene mellett előadott „tu 
stepp“ dalnak van nagy sikere. Szombat és 
vasárnap 9. és 10-én van a szenzációs hirü 
klasszikus meztelen táncosnő Dorée-Via- 
Villany fellépte. Már nagyon sok előjegyzés 
van eddig is mind két estére s mindenki sa­
ját érdekében igyekezzék Antalffy könyv­
kereskedésében egyet megvásárolni. A hely­
árak nagyon mérsékelten felemeltek s igy 
mindenki könnyen megnézheti a világhírű 
művésznő mutatván yai t.

Az egyeki párbérszedés
Végrehajtás karhatalommal.

A hajdumegyei Egyek község lakosságá­
nak nyugalmát megint fölzavarta a párbér- 
szedés ügye, amely most esztendeje annyi 
bonyodalomra adott okot. Mint tudósítónk 
jelenti, Egyeken most karhatalommal folyik 
a párbérszedés. A római katolikus plébános 
javadalma 240 hold föld, mit ha bérbe ad, 
bármikor megkapja érte a 12.000 koronát, 
ehhez járul még a majd 6 ezer lélek után 
járó stóla-jövedelem és sok egyébb járandó­
ság, összjövedelem: 14—15 ezer koronára 
tehető. A kántortanitó föld- és egyébb jöve­
delme 4000 koronát, a harangozod 1300 ko­
ronát képvisel. Mindezek dacára adóznak 
nekik a híveik párbérrel is, még pedig páron­
ként 14 korona 32 fillérrel. Ebből a pap 8 ko­
rona 30 fillért, a kántor 4 korona 15 fillért, 
és a harangozó 1 korona 87 fillért kap. Te­
kintettel arra, hogy 1200 párbérüzető pár 
van, igen tekintélyes összeghez jutnak c cí­
men is az egyházi alkalmazottak, sok azok­
nak a papoknak és tanítóknak száma, kile­
nc fizetése meg sem közelíti az c címen ka­
pott összegeket.

Miután Egyeken január 1-ig nem fizet­
ték be a hívek közül sokan a párbért, hét­
ezer korona hátralék maradt a nnilt évről, 
ennek behajtására a debreceni, vagyis a 
központi járás főszolgabirája csendőri kar­
hatalmat vezényelt ki. A végrehajtást há­
rom csendőr, a végrehajtó, két községi es­
küdt és a kis biró intézi, ezt a menetet be­
fejezi a zálogtárgyakat hordó kocsi és egy 
fogdmeg, a ki a zálogtárgyakat a kocsira 
viszi. Sok helyt ellentállásra is talál a vég­
rehajtó hatalom, mert bizony nem minden 
szegény embernek van kezeügyében 14 
korona, amihez még három korona végre­
hajtási dij is jár. így aztán bőven akadnak 
a lefoglalt és a községházára szállított tár­
gyak közt: búza, tengeri, zsákok, oldalsza­
lonna, ruhák, borjú, vagy csikó.

Rendzavarás eddig nem volt, a múlt 
évben ilyen alkalommal a pap ablakait kö­
vekkel bezúzták, sőt három évvel ezelőtt 
csendőri karhatalmat kért a pap és csendőri 
asszisztenciával végezhette csak el a funk­
ciót.

A pap felajánlotta a községi képviselő- 
testületnek a párbérnek a megváltását olyan­
formán, fizessen a községi pénztár évenként 
a pap, a kántor és a harangozónak 8000 ko­
ronát, ebből a pap 4800 koronát magának, 
2000 koronát a kántornak és 1200 koronát a 
harangozónak szánt. A 8000 korona az 1200 
római katolikus párra egyformán osztatnék 
szét. A községi képviselőtestület ebbe néni 
akar belemenni, mert a kormány, úgymond, 
már megígérte, hogy a párbér ügyét rendez­
ni fogja.

MULATSÁG».
A vendéglősök és kávésok kabaréval 

összekötött táncmulatsága fényes sikerűnek 
Ígérkezik. Ottó Sándorné, Márkus Jenőué és 
Németh Nándorné védnöknők a megjelent 
hölgyeket kedves meglepetésben részesítik. 
Tegnap Márkus Jenöné müvész-zsurt adott 
a Dréher virágtermében, melyen megállapí­
tották a végleges kabaré műsort. A Confe­
rencier Désy Alfrédné lesz. akinek ez lesz 
első nyilvános szereplése. Borbély Lili, Be- 
leznay Margit és Mártonfalvyné, T. Erzsi 
pompás számokkal, Császár Kamilla mókás

szavalattal, Székely Gyula és Solti Ernő 
énekszámokkal, Máthé Gyula táncszámma! 
vesznek részt a műsorban. A többi számokat 
Sziklai Benő (tánc komikus), Lévay Farkas, 
Vas Feri, Farkas Pál, Siesters Astrellas an­
gol ének- és táncos látják el. Zongoraszám­
mal Mártonfalvy György és Pattat Leo sze­
repelnek. A kabaré március 7-én, csütörtö­
kön lesz a Bika-szálloda dísztermében.

HUMBK
— A debreceni Tábla elnöki titkára. A

hivatalos lap mai száma jelenti, hogy az 
igazságügyminiszter Pavletits Béla mára- 
marosszigeti kir. törvényszéki bírót a deb­
receni kir. Ítélőtáblához elnöki titkára ne­
vezte ki. Pavletits Béla neve nem ismeretlen 
a debreceni jogász-társadalom előtt; az uj 
táblai elnöki titkár ugyanis mintegy tiz év­
vel ezelőtt került el Debrecenből, ahol a kir. 
járásbíróságon mint albiró működött s eb­
ben a minőségben tanúsított kiváló képzett­
sége folytán általános becsüilésnek örvendett.

— Debrecen adóforgalma. Ternovszky 
Alajos kir. pénzügyigazgató Debrecen város 
februári adózási viszonyairól a közigazgatási 
bizottság mai ülésén a következőket jelen­
tette: befolyt állami adóban 349.631 korona 
83 fillér, hadmentességi díjban 3528 korona 
92 fii'ér, bélyegjövedékben 72409 korona 80 
fillér, jogilletékben 151101 korona 42 fillér, 
dijjövedékben 1735 korona 11 fillér, dohánv- 
iövedékben az egész város fogyasztását be­
leértve 144718 korona 98 fillér, határvámjö- 
vedékben 30418 korona 13 fillér, fogyasztási 
és italadóban 27085 korona 42 fillér. Fizetési 
halasztást 53 esetben, házadómentességet 2 
esetben adtak.

Böjti istentisztelet. Az ág. hitv. ev. 
templomban szerdán délután 3 órakor böjti 
istentisztelet lesz.

— Bnrián báró budapesti lakos. Burján
István báró volt közös pénzügyminiszter 
nemcsak a hivatalának, hanem azzal együtt 
régi lakóhelyének is búcsút mondott és ott­
hagyta Bécset. A lemondását követő har­
madik napon már Budapesten volt — lakást 
keresni s ezt a nagyon is polgárias robotot a 
kegyelmes ur személyesen rótta le. A volt 
közös nénziigyminisztei 'Vtrady László dr. 
VIII. kerületi rendőrön os Stefánia-ut 18. sz. 
házába!., a Föld'ani intézet mellett vett ki 
nyolc szobás lakást ház földszintjén, ame­
lyet valószínűleg c hónap 15-én, vagy a hó­
nap végén foglal el. Hogy az információ tel­
jes legyen, föl kell jegyeznünk azt is, hogy 
Bnrián báró 5600 korona bért fog fizetni.

— Merénylet báró Rothschild Lipót el­
len. Londonból táviratozzak: Az a revol- 
vercs merénylő, aki tegnap délután 5 órakor 
a Smithings-Laneon négyszer lőtt Rothschild 
Lipót báróra, valószínűleg őrült. A rendőrsé­
gen olyan gyanúsan viselkedett, hogy át­
vitték a megfigyelő kórházba. Még azt sem 
lehetett megállapítani, hogy mi a neve és 
foglalkozása. Szemtanuk beszélik, és a bá­
ró úgy adja elő a dolgot, hogy mikor kijött 
bankházából, amely a Swithings-Laneon van 
és éppen be akart szállani automobiljába, 
elébe ugrott egy férfi s egész közelről több­
ször lőtt. A golyók nem találták Rothschild 
bárót, három közülök az automobil bádog­
faláról visszapattant, egy negyedik pedig le­
térhette Werk rendőrbiztost, aki az utca 
másik sarkáról rohant a merénylőt lefogni. 
Nagy néptömeg gyűlt össze s rokonszenves 
tüntetést rögtönzött az öreg báró mellett, a 
kit besegítetek gépkocsijába.

Rendőri statisztika. A közigazgatási 
bizottság mai ülésén a polgármester jelen­
tés egyik részleteként bejelentette a főjegy­
ző, hogy februárban a rendőrség letartózta­
tott 187 egyént, ezek közül erőszakos nemi 
közösülésért 1, Jeónykeritésért 1, lopásért 
7 egyént. A városból kitoloncoltatott és ki­
utasított 94 egyént. A rendőrség mint iparba 
tóság kiadott 54 iparigazolványt és 16(1 
munkakönyvét.
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— Debrecen közegészségügye és nép­
mozgalmi adatai februárban. Debrecen vá ­
ros közigazgatási bizottsága ma délután tar­
tott ülésén a február havi közgészségügyi és 
népmozgalmi állapotokról Tüdős Kálmán dr. 
főorvos a következő jelentést tette: A köz­
egészségügyi állapotok javultak, amennyiben 
a halálozások 17l száma 138-ra apadt. Á ra­
gályos betegségek száma emelkedett. Előfor­
dult vörhenv 25, kanyaró 1. szamárhurut 9, 
járványos fiiltőmirigylob 3, trachoma 2, ron­
csoló toroklob 4 esetben, halállal végződött 3 
vörheny és 1 roncsoló toroklob betegedés. Tí­
fusz a városban nem volt. A piacvizsgálatok 
során tisztaság hiánya és romlott élelmisze­
rek árusítása miatt több följelentést tetek. A 
köztisztaságot az utcákon több helyen káro­
san befolyásolta az újonnan lefektetett csa­
tornák eldugulása és számos földbeomlás. — 
A Pacsirta-utcában az eldugult csatornát oly 
módon tisztították, hogy a benne levő friss 
piszokkal kevert tartalmat az utcákra terí­
tették s onnan vitték tovább, a rendőrség meg 
tette a szükséges intézkedéseket. A születé­
sek száma volt februárban fi 136. nő 122, el­
halt 75 fi, 63 nő, a természetes szaporodás 
120. házasságot kötött 84 pár. A közkórház­
ban ápoltak 425 beteget.

— Szabad Iskola. Holnap szerdán há­
rom előadás lesz a Szabad Iskolában. Az 
Ipartestület dísztermében este 6 órakor dr. 
Szabó Márton ref. főgimn. tanár folytatja 
előadását „A fizikai földrajz és a meteoroló­
gia főbb kérdéseiről.“ Ezen előadás váz­
lata a következő: Lord Kelvinnek és Köves- 
ligethynek a Föld korára vonatkozó szá 
mitásai. A kihűlési pracessus. A vulkanizmus 
a földrengés; a rengési fészek, epicentrum. 
A földrengési- kutatások és megfigyelések. 
A legfontosabb földrengési jelenségek; a lö­
kés, ezek száma, ereje, az utórengések, a 
rengesek erősségi fokozatai. Nevezetesebb 
rengési területek. Az érdekes előadásra fel­
hívjuk a közönség figyelmét. — Este fél 8 
órakor a Kollégium épületében az eszpe 
rántó nyelvtanfolyam tovább folytatódik.

A Városi Zenede dísztermében (Kossuth 
utca) este 8 órától 9 óráig Tüdős Kálmán dr. 
városi tiszti főorvos Beethoven zenéje cí­
men zeneesztétikai előadást tart, melynek 
keretében Beethoven megfelelő müveit zon­
gorán bemutatja W. Hammerstedt János 
zongoraművész, a debreceni Zenede tanára. 
Kívánatos, hogy minél nagyobb számmal 
jelenjen meg a seneélvező közönség az ér­
dekes művészi estélyen.

— A debreceni fiákeres. Ebben a város­
ban alig van nap, hogy a rendőrséghez há­
rom-négy feljelentés ne érkezzék a konfli­
sok és a fiakeresek ellen. Elmondhatjuk 
nincs város, melynek annyi kellemetlenséget 
okozna a helyi közlekedést lebonyolító ko 
csiközlekedése, mint Debrecennek. Ha az 
ember nincs rá kényszerítve, bizony csak a 
legritkább esetben határozza el magát, hogy 
az utat fiákeren tegye meg, mert az itteni 
hajtóigazolványnyal ellátott egyének sem a 
köteles udvariasság, sem az előirt tarifák 
szabta díjtételt nem tartják be. Sőt újabban 
már ott teszik le az embert, ahol nekik jól 
esik. Amint az Baikányi Ede dr. városi fő­
orvossal megesett, akiit a felfogadott hajtó 
legény egyszerre csak leszállított a 15. sz 
kétfogaturól azzal, hogy tovább nem viszi 
mert neki most más fuvart kell teljesítenie 
így aztán a brutális kocsis eljárása folytán 
hivatalos kiküldetését sem tudta teljesíteni 
hanem gyalogszerrel volt kénytelen egyik 
külvárosi utcából befáradni és uj fuvarost 
venui. Igazán, itt lenne már az ideje, hogy 
a rendőrség kissé ráncbaszedné ezeket a 
megbízhatatlan elemeket s a hajtási igazol­
ványok kiadása körül óvatosabban járjon el

— A katonai létszám februárban. A szo­
kásos havi jelentések közt a közigazgatási 
bizottság mai ülésén tudomásul vette, hogy 
Debrecenben február hóban a katonai létszám 
volt közös hadseregbeli 1267 ember. 458 ló, 
honvédségben 1261 ember, 547 ló. Átkelőként 
elszállásolhatott 2 tábornok, 7 törzstiszt, 10 
’"tiszt,„a salétrom laktanyában a 7. huszár­
ezredből 65 mber, 65 ló, a honvédhuszárezred- 
hol 22 ember, 22 ló.

A fiatalkornak debreceni felügyelő: — Gyilkosság — húsz fillér miatt. Szat
hatósága vasárnap délelőtt 11 órakor tar-; márról jelentik: A műtrágyagyár két mun- 
totta évi teljes ülését a városháza könyvtár | kása. Lakatos György és Balogh József ci- 
szobajában Domahidy Elemér főispán, ható-; gánylegények vasárnap délután egyedül iil- 
sagi elnök vezetése alatt. Csiky Lajos ható-, tek a gyár udvarán és időtöltésből lmszon- 
sági titkár terjesztette elő az elmúlt évi 
munkájáról szóló részletes jelentését, mint 
járt kint Kazinczy Gábor helyi elnökkel 
Szatmárnémetiben, Máramarosszigeten, Zi- 
I.ahon és Nagykárolyban az ottani hatósági 
tagok felesketése s úgy helyi elnök által, 
mint általa tartott beszédek, felolvasások 
utján a patronázs-eszme terjesztése céljá­
ból. Beszámolt a hatóságnak az igazságiigy- 
miniszteriummal. a különböző hatóságokkal, 
gyermekvédelmi intézményekkel való sok­
szoros összeköttetéséről, arról a munkáról, 
mellyel kir. it. táblánk területén patronázs- 
egyesiileteket akar létesíteni. A gyűlés öröm 
mel vette tudomásul a buzgó tevékenység­
ről szóló jelentést. Majd Gáthy Bálint kir. 
ügyész, hatósági tanácselnök terjesztett elő 
több, a gyermekvédelem ügyével kapcsola­
tos indítványt, amelyeket a gyűlés elfoga­
dott s propagáltatni rendelt.

— Vidéki hirlapirók tanulmányút! ösz­
töndíja. A Vidéki Hirlapirók Országos Szö­
vetsége elnökségének közbenjárására Zichy 
János gróf vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter — Szávay Gyula elnökhöz intézett 
leiratában — az 1912. évre 2000 koronás 
utazási segélyt engedélyezett a Szövetség­
nek, azon meghagyással, hogy ezen összeg­
ből egy vagy több újságírónak, aki külföldi 
tanulmányútra akar menni, az ut céljának 
terjedelmének és a kérvényező vagyoni 
helyzetének figyelembe vétele mellett ösz­
töndíjat utalványozzon. A V. H. O. Sz. el­
nöksége március 15-iki ülésében fog a pá­
lyázat kihirdetéséről gondoskodni.

— Lelkészbeiktatás Hajdúböszörmény­
ben. jelentik: A Baltazár Dezső dr. helyébe 
megválasztott uj lelkész Marjai Péter espe­
res fogadtatására és beiktatására, amely < 
hó 10-én lesz, nagyban készülődik a hajdú

társadalom. Azböszörményi egyház és a társadalom. Az uj 
lelkészt a presbyterium Bélteky Lajos ve­
zetésével fogadja a pályaudvaron s nagy 
fénynyel kiséri be a templomba, ahol a be­
iktatás történni fog. A beiktatási ünnepélyre 
meghívták Baltazár Dezső dr. püspököt, 
Kiss Ferenc esperest és Kovács Gyula alis­
pánt, az egyházmegye főgondnokát is.

— Az angol bányászsztrájk. London 
március 5. Liverpoolból jelentik: Jól érte 
sült forrásból vett hírek szerint a holnap 
Londonban ülésező szállító szövetség ki fog 
ja jelenteni, hogyha katonaságot vesznek 
igénybe a szénbányák, illetve a szénszállitó 
vonatok védelmére, akkor segítségére megy 
a bányamunkás szövetségnek és az egész 
ország szállító munkásait csatasorba állítja.

Londo n, március 5. A szegényebb 
városrészekben az élelmiszerek ára emel­
kedik. Valószínűnek tartják a kenyér árá­
nak küszöbön álló emelkedését. A vasúti for­
galmat lényegesen korlátolják. Manchester­
ben tegnap 720-al csökkentették a közlekedő 
vonatok számát, mig a Lord Eastern társa­
ság tegnap 530-al kevesebb vonatot járatott 
a rendesnél.

— Debrecen iskolaügyei. A közigazga­
tási bizottság mai ülésén Debrecen február 
hóban volt iskolaügyi eseményeiről Csanky 
Viktor kir. tanácsos tanfelügyelő a követke­
zőket jelentette: A kultuszminiszter a refor­
mátus iskoláknak felvételi dij kárpótlás feje­
ben 3823 koronát államsegélyként kiutalva 
nyozott. A gazdasági ismétlőiskolában a há­
ziipari tanfolyamot igen szép sikerrel végez­
ték s kiállítást is rendeztek. Ugyanott e hó 
elejétől hathetes háziipari tanfolvamot is ren 
dez. Több tanítónak és tanítónőnek államse­
gélyeket, jutalmakat engedélyezett.

— Koszorumegváltás. Erber Viliiké el­
halálozása alkalmából koszorumegváltás cí­
men N N. úrtól a debr. izr. nőegvesiilet ja- 

adománvozott 50 koronáért hálás ko­vára 
szünetet 
alelnök.

mond Lederer Fischbein Laura

egyest kezdtek játszani. A kártya Lakatos­
nak kedvezett, aki barátjától már negyven 
fillért nyert el; Balog azonban nem volt haj­
landó kifizetni a veszteséget. Lakatos erre 
husángot ragadott és úgy vágta főbe Balog 
Józsefet, hogy ez azonnal holtan rogyott 
össze. A csendőrök még a délután folyamán 
elfogták Lakatos Györgyöt, aki egykedvű­
en vallotta be bűnét. Letartóztatták.

— Utcanyitás a Piac-utcáról. Megemlé­
keztünk arról, hogy a Piac-utca 60. számú 
ingatlan helyén a szabályozási terv szerint 
utcanyitást tervezett a város. Dacára ennek, 
változott körülményekre hivatkozással a ta­
nács, bár nem adta föl az utcanvitás gondo­
latát, még is építési engedélyt adott a telek­
tulajdonosnak, aki azonban még sem tudott 
építkezni, mer a szomszédok az építési enge­
délyt megfelebbezték. Így azután a tulajdo­
nostól a telket sem meg nem vette a város, 
sem építeni nem tudott, ami által nagy káro­
kat szenvedett, amely károk megtérítéséért 
pörrel is fenyegeti a várost. Közben a belügy­
miniszterhez közvetlen beadványt is küldött 
amelyben a sérelmes állapot megváltoztatá­
sát kérte. A belügyminiszter ez ügyben föl­
világosító jelentést is kért a várostól s a köz- 
igazgatási bizottság mai üléséből ezt meg is 
adta azzal a hozzáadással, hogy ez ügyben 
érdembeli leg a legközelebbi közgyűlés már 
dönteni fog.

—Csendőr a vallásos menet ellen. Nyír­
egyházáról jelentik: Kemecse kisközségben 
összesen mintegy huszonöt zsidó család la­
kik. A zsidó ünnep alkalmából ezek a csalá­
dok ma is meg akarták valósítani azt az 
évenkint náluk divó szokást, hogy a férfiak 
és gyerekek az imaház udvarán összegyüle­
keznek és innen együtt látogatnak el minden 
egyes családhoz. Össze is gyűltek ma is 
mintegy ötvenen, férfiak, gyermekek ve­
gyest és szép rendben megindultak a község 
utcáin a legközelebbi zsidócsalád lakása felé 
Alig voltak azonban kint az utcán, egyszerre 
két csendőr került eléjük. Az egyik rárivalt 
Heinrich Náthán rabbihelyettesre, aki a cso­
portot vezette:

— Azonnal takarodjanak széjjel, mert 
máskülönben úgy szétszórjuk mindnyájukat, 
mint a polyvát!

Heinrich meglepetve kérdezte:
— Ki hatalmazta fel magukat jz 

eljárásra?
— Ahhoz magának semmi köze De ha 

éppen akarja tudni, hát a nagyságos Mezősy 
László főszolgabíró ur.

Ezzel a csendőrök meg -sem várva a vá­
laszt, nekiestek a békés csoportnak és erő­
szakkal szétgergették őket. A ki nem ment 
azonnal, vagy megállt az utcán, azt meg­
fogták és erőszakkal lódították odébb. A ke- 
mecsei zsidóság körében nagy a felhábo­
rodás.

— Kisajátítási enegedélyek Debrecen 
város részére. A közigazgatási bizottság 
mai ülésén tudomásul vette, hogy a kereske­
delemügyi miniszter a köztemető céljaira 
szükséges terület, a Haranghy György tu­
lajdonában levő Piac-utca 72. számú ingat­
lan kisajátítására az engedélyt megadta.

— Feljelentett városi tanácsos. Lúgosról 
írják: Traunfcllner Artur dr. városi első ta­
nácsos ellen, ki egyszersmind iparhatósági 
biztos is, a lugosi ipartestület 300 tagja fe­
gyelmi feljelentést adott be Issekutz Aurél 
alispánnál. Erre az adott okot, hogy a taná­
csos a vasárnap megtartott ipertestületi 
választáson nem respektálta a többség aka-
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rátát, hanem a kisebbséggel paktálva, az el­
nök és választmány megválasztását több­
szöri felszólításra sem engedte névszerinti 
vagy pedig nyílt szavazás utján megejtem, 
hanem a kisebbség jelöltjeit jelentette ki 
megválasztottaknak, aztán aztán ott hagyta 
a zajorigó többséget. A megsértett párt azon­
nal küldöttséggé alakult át és mintegy -50 
iparos felkereste Issekutz Aurél alispánt, aki 
megígérte, hogy a magáról megfeledkezett 
és hivatali hatalmával visszaélő tisztviselő 
ellen a legnagyobb erélylyel fog eljárni.

— A kínai katonaforradalom. Peking, 
március 5. Tiencsinből jelenti a Reuter- 
iigynökség: Bár ma a város nyugodt volt, 
mégis nyomott hangulat uralkodott. Az 
egész kereskedelem pang. A fosztogatásoktól 
leginkább a zálogkölcsönző-intézetck szen­
vedtek. A -lázadás nyomait az összes jelenté­
kenyebb forgalmi útvonalakon észlelni le­
het. Néhány utcában félig elégett holttes­
tek hevernek a kocsiút szélén. Ma is számos 
letartóztatás történt. Két század gyalogság 
Föngtájban marad, a többi ide visszatér 
Nagy izgalmat okozott délután az orosz kon­
zul telefonjelentése, amely szerint 700 kínai 
katona benyomult Tacsikti faluba, egy mért- 
földnyire az idegen telepektől és ily módon 
megszegte azt az egyezséget, mely szerint 
kínai csapatok az idegen telepek körül hét 
mértföldnyire nem tartózkodhatnak. Brit 
német, francia, orosz és japán csapattesteket 
küldtek a benyomuló kínai csapattestek el 
.len, ezek azonban odaérve, konstatálták 
hogy az egész híresztelés valótlan. A belső 
vidékekről érkezett jelentések és a vidéki 
kerületekből naponként nagy csoportokban 
épségben érkező idegenektől vett értesítés 
szerint mindenütt fosztogatnak a katonák. 
Peking meglepően nyugodt. A követségek 
felfogása szerint a rendet most helyre le 
hetire állítani, ha a déli katonacsapatok nem 
csatlakoznának a lázadáshoz.

— Intim színpad! A Remény kávéház 
ban (Simonffy-utca 6.) Árnyai Károly a Deb- 
recenben közismert és közkedvelt fővárosi 
művész, aki fővárosi színész és artista cai i- 
caturáival kupiéival felejthetetlenné tette 
működését, egy kiváló művész társulattal 
mulattatja esténként a közönséget. Szilire 
kerülnek a legújabb színpadi tréfák, vígjá­
tékok és a fővárosi sláger kupiék. Fellépnek 
Árnyai Károly, Szakács Etel, Bérczy Böske, 
Komái Feri, Nagy Tilla, Czobor Feri, Szirmai 
Vilmos, The Dlefneiws angol stepp és apache 
duett, Gerőfi István, Richter M. Ezen társu­
lat impressáriója. Minden 3-ik napon uj mű­
sor, uj slágerek! Kezdete 9 órakor.

Csak Mauthner-Iéle magvakat vásárolnak 
helyesen gondolkodó, számító gazdák és kertészek 
még akkor is, ha mások olcsóbbak volnának, mert 
tapasztalatból tudják, hogy ez csakis a magvak ro­
vására és a vevők kárára lehetséges.

— Idény előrehaladottsága miatt téli ka­
bátok, bundák és szőrmeáruk leszáhtot ár­
ban szerezhetők be Halmagyl Sámuel divat­
házában. , . ...

— Zwlback Lajos és Testvére cs. és k r. 
udvari szállítók alkalmi és estélyi bluz-uj- 
donságai megérkeztek és Debrecenben csak­
is Halmágyi Sámuel divatházában szerezhe­
tők be. Ugyanott estélyi ruhák. __

Művészek rajzai után készült
Hálószobák, Ebédlők, Úri szobák, Szalonok, 

minden társadalmi osztály részére. 
Különlegesség a bútoriparban :

virágos gyökér Tuja.
Jellemző sajátságai:

Harmonikus összhatás,
Riély tüzű színek,
Idővel növekvő szinklalakulás.

Előjegyzéseket csak a termelés arányában 
fogad el a iebreczeni

' Sisk:
Seßvetkexete

mint az Orsaígos Központ! HítElszBuethezet tagja
Hunyadi ti. 17/19. ez. Demetrovics-palota. 
Szabad megtekintés vétel kényszer nélkül. 
Központunk kezelése alatt lévő Tolnai gyárt­
mányú szőnyegek dús választékban kap­

hatók. — Telelőn 968.

Kitüntetve a Bécsi, Párisi és Londoni kiállí­
tásokon arany éremmel és oklevéllel. :-i

3d

Meghűléstől eredé esni-, 
:: kémény- és reuma -

ellen legjobb 
háziszer a híres

Hatása némely esetben 
meglepő, amennyiben gyak 
rabban idültebb eseteknél le 
már egyszeri bedörzeölésnól a 
fájdalmakat teljesen meg 
szünteti.

Fog- és fejfájást 6
ÍeroK alatt msgBEÜntet.

gy nagy üveg ára 2 korona 
teljes használati utasítással. 
Kapható a feltaláló ós készítő

GRÓSZ HAGY FEREWCZ
gyógyszertárában Kossnih-ntesa 8. sstnhas mellett.

Bozóki István és neje Bereczki Zsuzsan­
na veszik Nagy József és Nagy Julianná­
tól Hatvan-utcai kerti szőllőt 8600 koro­
náért. , ... ,

Kardos Ferenc veszi Burai István és 
neje Csete Irmától Patai telepi házát 8200 
koronáért.

Oláh László és neje Tar Vilma veszik 
Palaics József és neje Werner Juliánétól 
Varga-kerti 300 négyszögöles hézastelkét 
12000 koronáért.

Jankovits Aladár veszi Újvárosi Sza­
bó Gábortól Mezöte-lepi házát 8000 koro­
náért.

Boldog Józsefné Mezei Róza veszi Fi­
ák Ferenc és neje Kendi Erzsébettől Patai- 
telepih ázát 12000 koronáért.

Szabó Kálmán és neje Kálmán Zsuzsán- 
na veszik Kovács Mihály és neje Tarján 

! Máriától Halasi-telepi házát házát 6000 ko- 
! rónáért.

özv. Bernáth Kálmánná Lápossy Ann-a 
I veszi özv Lápossi Ferencné és társaitól uj- 
; osztású szántóföldjét 10.000 körömiért.

KÖZGAZDASÁG.
Budapesti értéktőzsde.

Magyar hitel
Osztrák hitel . • •
4 százalékos koronájára des 
A Ham vasút 
Jelzálogbank . 
Rimamurányi . 
Salgótarjáni 
Közúti vasút

8f8-25 6f)f> — 8» «5 
787 50 
499-50 
716 50 
748 — 
815 -

Irányúi:
Magánleszámitolási kamatláb:

Bécs 4,5/8°/o, Berlin Wo London 3s/a7o-
Budapesti gabonatőzsde.

SvaiT E. (Strasser és König) (lebr. bizományos távirati jelenlét
Búza októberre 

„ ápriliara 
„ májusra 

Rots áprilisra 
Zab októberre .

„ áprilisra 
Tengeri májusra . 
Tengeri 1912. év juli

11 63
11.73 
10 HR 
1041

8 03
9 03 
8.73 
8.65

Irányzat C Készáru 5 olcsóbb.
Helyi értékpapírok magán árfolyama.
Névért, i taVék I

5UÜ
200
500
200
200
200
400
200
200
200
500
200

1911. szelvényekkel
Debrcczeni Első Tkptár
Alföldi tkptár 
Ipar ós Keresk. bank 
Közgazdasági bank 
Takarók és Hitelintézet

Xebroczoni Hitelbank 
ltalános Forgalmi Bank 
Bankegyesület . 

Islvátirualom 
Dobr. Helyi vasút 
Termény és óruraktár 
Debreceni Hőztéglagyór

960
875
900

350
260

A budapesti Hitelezői Védegylet debre­
ceni képviselője. A budapesti Hitelezői Véd­
egylet a debreceni kir. törvényszék terüle­
tén való képviseletével Horváth Sándor dr. 
debreceni ügyvédet bizta meg.

A Köntösgáti Téglagyár közgyűlése. Ma 
délután tartotta meg első évi rendes köz­
gyűlését a Köntösgáti Téglagyár részvény- 
társaság, Magoss György dr. elnöklete alatt. 
A közgyűlés elfogadta az igazgatóság által 
előterjesztett zárószámadásokat s úgy az 
igazgatóságnak, mint a felügyelőbizottság­
nak megadta a felmentvényt. A megürese­
dett igazgatósági tagsági helyekre Lichtblau 
Albert, tasnádi Kardos Endre dr. és Nagy 
Albert, a felügyelőbizottságba pedig Gáspár 
Géza dr., Hering János, Meiseils Vilmos és 
Nyíri Géza választattak meg.

Fizetésképtelenség. A bécsi hitelezői 
védegylet a következő fizetésképtelenséget 
jelenti: Fried Fiidre Csíkszereda.

Ingatlanok forgalma.
Debrecen sz. kir. város veszi Nagy Imre 

I és neje Kiss Zsuzsannától Késes-utca 44. sz. 
házat 15000 koronáért.

A bakonyi haramiát felakasztják. Ke-
' gyetlen rablógyilkosság történt múlt évi feb­
ruár 8-án Pápán. Makkos Vendel László nap­
számos. aki világéletében részeges ember 
volt és már többször ült lopások miatt, kira­
bolta Geiszt Mór pápai zálogházas felesé­
gét, -aki ellen gyilkos merényletet is követett 
el és megölte Kovács Imre gimnazistát, aki a 
zálogházasnál lakott. , ,

Makkost letartóztatták és a veszprémi 
ügyészség rablógyilkosság miatt emelt vá­
dat ellene. Időközben felszántották a go­
nosztevőt -az országos megfigyelő intézetbe, 
ahol azonban nem állapították meg rajta az 
elmebetegséget. Mikor visszavitték, útköz­
ben kiugrott a robogó vonatból és betekig 
bujdosott a Bakonyban, amíg kézre tudták ke 
riteni. Az eskiidtbiróság halálra Ítélte a rab­
lógyilkost. akinek a védője semmiségi pa- 

' naszt adott be az ítélet ellen. Mint budapesti 
tudósítónk táviratozza, ma tárgyalta a Kurta 
a semmiségi panaszokat Vavri-k Béla dr. el­
nöklésével. Vaj-kó Pál előadása után a Kurta 
elutasította a semmiség! panaszokat és Így 
a halálos ítélet jogerős lett. Ezután szokás 

; szerint kegyelmi tanácscsá alakult át a bíró­
ság, amely ia határozatot felterjeszti a kabi­
netirodához.

ÜzJeti viszony revolvergolyóval. Kiss 
I András téglásmester üzleti összekottetesben 
állott Oláh András magánzóval. Úgy látszm, 
nem lehetett valami kincses bánva ez az tu 
let, mert ugyancsak feszültté lett annak 
bonyolítása alkalmával a kettőjük -kozott urn­
áik) ló viszony. A múlt év oktobereben 
ismét beállított Oláhhoz, akitől pénzt kei t.
Ez azonban — biztosan oka volt ra ‘ 
rést megtagadta. Ezen annyira feidu odott 
kissé ittas ember, hogy revolveit rántót 
s azt Oláhra sütötte. Szerencsére a Koljo 
nem találtak s igy nagyobb baj nein lett az 
-esetből. Kiss azonban a vádlottak padjar. 
rült, ahol ma tag-adta, hogy agyon akarta vo 
na lőni Oláht, csak rá akart uesztenl s ezen 
is irányozta úgy a fegyvert, hogy az ‘ k 
ion. A törvényszék az enyhítő koruk nem _ 
figyelembebételével 200 korona fo es m 
róna mellékbüntetésre, nem fizetés ,, „rtt. 
i5 napi elzárásra Ítélte. A vádlott felebbezá.

fl* most legalább magad Is tapasztaltad.
, ..i.ililhililJUU, hogy Fáy valódi szódéul ásványpas^1^^ 

jjjj nem hagyja cserben az embert . r.. mg.a letíkétségbeejtőbb helyzetben ‘ nap

itt!

Cili V.nv I .»V,.. -

a legkétségbeejtöbb helyzetben -0^"tcgnap 
vei. Ma pompásan énekeltél, peuib 
nem is volt hang a torkodban s ezt 
szódeninek köszönheted. Fáy ■ .eSitcdés-
nije a gyógyszertárban, ásványvíz*<£> pap- 
ben és drogériában 1 korona 2a fi • k0lni 
ható. Ne hagyjon utánzatot magáráén
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mert majd lésünk!
Hajdubagoson a vasúti állomás­

hoz mintegy jó negyedórái járásnyira 
70 hold jó szőlőnek való

földet
föl akarnánk parcelázni négyszögöle 
50—52 fillér, oly mesés olcsó ár ami 
nem létezik, ma mári f. hó 10-ig lehet 
iratkozni, Hajdubagoson Nagy Miklós 
és Győrösi Lajos uraknál

A iöltlmlvelésügyi Ministerium 18065 912. 
számú engedélye lapján megjelent c o

d&. hatású Dr. Borovszky-féle

ANIMAL-BOROMN
háziállatok részére.

KiilBŐ használatra, b dörzsölésre, hülésbél szár­
mázd bajok esetén. Igen jól használható száj és 
kőrömfoiás alkalmát ni mint fertőtlenítő szer, 

ezenkívül batomfidifleria esetén is.
Azér használati utasítással üvegenként 1 K 50fillér. 
Kapható az ország nagyobb gyógytáraiban 

és drogériáiban.
Viszontelárusitók kerestetnek — Kérjen ingyen 
használati utasítást. — Próbaüveg állatorvosok­

nak ingyen.
A Központi BOROLlN-iőraktár Budapest, 

II., Margit-rakpart 45. szám.
Debreczenben kapható: Bat try Imre, 

Harsáuyi Lajos, Kubek Sándor, Mihalovits Jenő 
és Steiner Manó gyógyszertárában, „Központi“ 
Drogériában, Balogh M. J., Deutsch Lajos, Mayer 
Jenő és Béla kereskedőknél és Nagy András 
keztyü- és sérvkötő gyárában:

KT!

11 —1912. végh. sz.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi 

; LX t.-cz. 102. § értelmében ezennel közhírré 
teszi, hogy a szolnoki kir. törvényszéknek 

911, évi 11706. számú végzése következté­
ben Ungár József ügyvéd által képviselt Ber­
nit Bálint javára 300 K s jár. erejéig 1911 
évi február hó 21 én foganatosított kielégítési 
végrehajtás utján le és felül foglalt és 1200 
koronára becsült következő ingóságok, u. m. 
férfi és gyermek kalapok nyilvános árverésen 
eiadatn k.

Mely árverésnek a pladányi kir. járás- 
bíróság 1-11 ik évi V. 279/3. számú végzése 
folytán 300 kor. tőkekövetelés, ennek 1910. 
évi október hó 17. napjától járó 6' kamatai, 
7a°/o váltódij és eddig összesen 48 kor. 95 f.-ben 
biróilag már megállapított költségek erejéig, 
Pladányon végrehajtást szenvedettek üzletében 
leendő megtartásán 1913. évi márciíus hé 
24k napjánál* délutáni 3 ©iája határ­

időül kitüzetik és ahhoz a venni szándékozók 
ezennel oly megjegyzéssel hivatnak -meg. hogy 
az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-c. 
107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés 
mellett, a legtöbbet Ígérőnek, szükség esetén 
bee sáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingósá 
gokat mások is le- és felülfoglaltatták és 
azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen 
árverés az 1881. évi LX. t. c. 120. §. értel­
miben ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Hszoboszlón 1912 évi február hó 
20. napján

Páll Serencz
kir. bir. végrehajtó

Pályázati hirdetmény.
A Nagyerdőn lévő Polgári Lövész­

egylet keres oly megbízható ügyes 
embert, kivel az üresedésben lévő 
eljárói állást betölthetné. Az illető 
némi jártassággal is bírjon a konyha 
vezetésében, mivel a vendéglő keze­
lése is az övé lenne.

Jelentkezőket Thurió Béla ur 
fogad d. u. 3 órakor a Bankegyesület 
r.-t. helyiségében, Piac-utca 72., 1. 
emelet.

e •

Szc;paégs

g&épltés a 16 Islés követelményé
Maliid eféüi 
Maliid arcMcs 
Maliid szappan 
Maliid ponder
3 sxlBbea.

Méregre nie« szépitőszereli 
híitásuk meglepő, levesz­
nek minden szeplőt, máj- 
foltot stb. a bőrt finommá 
6 pere alatt fehérré teszik. 
Tessék megpróbálni, bs 
nem használ, árát minden 
kibúvó nélkül visszaadom.

UM\ tel szövetek
az 1912. évi tavaszi és nyári Idényre. 

Egy szolvény r 1 szelvény 7 kor. 
3.10 m. hosszú I 1 szelvény 10 kor. 

teljes férfiruhához > 1 szelvény 15 kor. 
(kabát, nadrág és mailén/) l szelvény 17 kor. 

elegendő, csak J 1 szelvény 20 kor.
Egy szelvényt fekete Rzalonruhához 20.— K'6rt, 
szintúgy felöltőszövetet, turistalódent, selyem* 
kamgarnt stb. gyári árakon küld mint megbízható 6a 

szolid cég mindenütt ismert posztógyári raktár

Siegel -Imhof Brünn.
Minták ingyen és bérmentve.

Az előnyök, a melyeket a magánvevő élvez, ha 
szövetszükségletét közvetlen SicgeMmhof cégnél, 
a gyári piacon rendeli meg, igen jelentékenyek. 
Szabott, legolcsóbb árait. Óriási választék. 
Mintahü, figyelmes kiszolgálás, még ^ a legkisebb 

rendelésnél is, teljesen friss árúban.

a a«„g I

Kun István gyögpeifsz.
Kapható minden pyésrysiertárban és drogériában 
Főr.-ktár: Tóth Béla utóda Kubek gyógysieré»*- 
bél (Tisiapalota) és Jóna éa Jfrem drmigeriéjábau.

4179—1911. tk.

különleges csillárokban,
különféle finom régi és uj 
ÚRI SZOBA berendezés, 
perzsaszönyegek, eredeti 
olajfestmények, bron: áruk 
(égötestekkel), r é z b u t o r, 
úgyszintén többféle disz- 

tárgyak — mint

alkalmi aruk
a legelőnyösebben beszerezhetők :

Budapest, Andrássy-ut 35. I. emelet.
VluonteUrusltókink árkedvezmény. 

—------------Telefon 31—04.-------------- —

Éfígrói hirdetmenyi kivonat.
A püspökladányi kir. járásbíróság mint 

tkvi hatóság közhírré teszi, hogy Debreczeni 
első tkpénztár és több csatlakoztatott végre- 
hajtatónak Gall mre és neje végrehajtást 
szenvedők elleni 1289 kor. 20 fillér tőkekö­
vetelés és jár. iránti végrehajtási ügyében a 
debreczeni kir. törvényszék a pladányi kir. 
járásbíróság területén levő Nádudvar községé­
ben fekvő nádudvari 998. számú betétben A. 
j-. 1. sorsz. 7484/5. hrsz alatt felvett 23 hold 
237 négyszögöl területű a Imihályhalom dű­
lőben fekvő szántóra az árverést 2055 koro­
nában ezennel megállapított kikiáltási árban 
elrendelte, és hogy a fentebb megjelölt ingatlan 

i az 1912. évi márczius hó 27. napján dél­
előtt 1Ő órakor Nádudvar községházánál 
megtartandó nyilvános árverésen a megálla­
pított kikiáltási áron alól is azonban annak 
"Vg-ánál alacsonyabb áron alul eladatni nem fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az in­
gatlan becsárának 20%-át készpénzben, 
vagy az 1881. 60 te. 42. §-ában jelzett árfo­
lyammal számított és az 1881. november 1-én 
3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri ren­
delet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpa­
pírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 
1881. 60. tcz. 170. §-a értelmében a bánat­
pénznek a bíróságnál elöleges elhelyezéséről 
kiállított szabályszerű elismervényt átszol­
gáltatni.

Püspökladány, 1911. decz. hó 11.
Dr. Kovács s. k. kir. jbiró.

139—1912. tk.

firroési hirdetményi hivonat.
A püspökladányi kir. jbiróság mint tkvi 

hatóság közhírré teszi, hogy Miselbach Gyula 
és több csatlakoztatott végrehajtatnak Ko­
vács Károlyné Egri Eszter végrehajtást szen­
vedő elleni 1000 kor. tőkekövetelés és jár. 
iránti végrehajtási ügyében a debreczeni kir 
törvényszék, a pladányi kir. jbiróság területén 
levő Püspökladány községében fekvő 1. a püs­
pökladányi 115. sz. betétben A 1. 2. sorsz. 
4248/1. hrsz. a felvett 100 négyszögöl terü­
letű a Boyártelek dűlőben levő tanyaház és 
udvarnak, továbbá A. I. 4. sor. 8/ioou'r^sz 
nádas illetőségnek Kovács Károlyné Egri Esz­
ter B. 6. alatti Va-ed illetőségére 167 koro­
nában 2. A püspökladányi 116. sz. betétben 
A f, 1. sorsz. 4248/2-b. hrsz. a. felvett 4 hold 
892 négyszögöl területi! a Boyár telek dűlő­
ben fekvő szántónak Kovács Károlyné Egri 
Eszter B. 4. a. V2-ed illetőségére 924 koro­
nában. 8. A pladányi 116 sz. betétben A. t- 
2. sor. °/10oi4-ed rész nádas illetőségből Ko­
vács Károlyné B 4. a. Va ed illetőségére 7 
koronában. 4. A pladányi 3014. sz. betétben 
A. t- 2. sz 4248/2 a. 2. hrsz. a. felvett 3 ho'd 
604 négyszögöl területű a Boyártelek dűlőben 
fekvő szántónak Kovács Károlyné B. 10. a. 
illetőségére 685 koronában. 5. A pladányi 
3106. sz. betétben A. I. 1—2. sor. 644. 645 
hrsz. alatt felvett 656. négyszögöl területű a 
Beltelekben fekvő 477. ölsz. ház, udvar és 
szántóra 933 koronában. 6. A pladányi 3300. 
sz. betétben A. f. 1. sor. 1948. hrsz. a. felvett 
362 négyszögöl területű a Beltelekben fekvő 
1289. ölsz. ház és udvarra 400 koronában 
ezennel megállapított kikiáltási árban elren­
deltetik és hogy a fentebb megjelölt ingatlan 
az 1911. évi márczius hó 21. napján dél­
előtt 9 érakor a kir. jbiróság árverési ter­
mében megtartandó nyilvános árverésen a 
megállapított kikiáltási áron alul is, azonban 
annak 2/3-ánál alacsonyabb áron alul eladatni 
nem fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az in­
gatlanok becsárának 10%-át készpénzben vagy 
az 1881. 60. t. ez. 42. §-ában jelzett árfolyam­
mal számított és az 1881. nov. 1-én 3333. 
sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. 
§-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a 
kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. 60. 
t. ez. 170. §. értelmében a bánatpénznek a 
bíróságnál elöleges elhelyezéséről kiállított 
szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Pladány, 1912. jan. hó 20.
Dr. Kovács s. k. kir. jbiró.

DonogánésSomossy
DEBRECZEN, Kistemplombazár.

Báli idény újdonságok
Marquisett, csipke volaus, selymek, 

gyöngydiszek, rojtok

Óriási választékban!
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DEBRECZEN1 FÜGGETLEN UJSAO 1912. március fi.

HIRDETÉSEI
10 szóig S0 fillér, asontul 
minden azé. 5 fillér, a 1b#- 
ktusebb hirdetés 50 fill

no mmm
Vastag betűből szedett 
minden ezó 10 fill. Apró 
hirdetések előre fizetendők, 
rkttid tnS»ho*ódAan*l te»a*k 

vAlft»icbilyoft-ei oaatolni.

akik ügyesek és megbízhatók, a leg­
magasabb jutalék mellett felvétetnek 
jó hírű gyáramban Isredőnyök és y§r- 
ggygSnyöls (zsalu) eladásába. BfaiS 

Coyer Braunau, Böhmen.

Betöltendő.
Ütrvvcdi irodai teendőkben jártas harmad­

éves jogász kerestetik. Cint a kiadóban.
Esreekedő segéd felvétetik Tolnai Dániel 

czipöüzletében, Piacz-u. 49. szám.

jó fizetésért ki vállalna el anyatejen dajka- 
ságba két hónapos kis fiút. Cim a kiadó- 
hivatalban megtudható. ______

Egy jó nevelésű, lehetőleg 4 középiskolai 
osztályt végzett, legalább 14 éves, egész­
séges tiu tanulóul felvétetik egy nagy fej­
lődésben levő miiiparágnál. Cim a kiadó- 
hivatalban.

EGY KIFUTÓ (hetes) fiú azonnal felvétetik 
a kiadóhivatalban.

Climirásíe másolást elvállal szép irásu fiatal 
ember. Czim a kiadóban.

iás-irétei.
Hatvan-u(C2a 61. szám alatt újonnan épült 

szálloda, kávéház, sürcsarneb, táncz­
és étterem nagy udvarral, modern komforttal 
berendezve, a Csökönai-utezára 2 átnyiló 
bolthelyiséggel együtt azonnal kiadó vagy 
eledé előnyös feltételek mellett. Értekezhetni 
Emerich Arnold tulajdonosnál.

Kétszersült eredeti karlsbadi nagy csomag 
70 fillér. Kis csomag 35 fillér Deutsch Lajos 
füszerüzietében Piac-utca 38.

!ía nincs pénze és szüksége van vászon, 
asztalterítő, szövet és csipke-függöny, futó 
és nagy szőnyegre. Paplan és flanel taka­
rók, férfi és női felöltők, kész férfi-, fiú öl­
tönyre vagy tükör, kép és bútor, a mai 
naptól fogva oly olcsón lesz eladva, hogy 
mindenkinek saját érdeke, hogy egy pró­
babevásárlást eszközöljön. Tisztelettel 
Kaiser Salam :. Telefon 685.

Savanyított fehér répa kapható Félegyházy 
Jánosnál.

Elköltözés miatt többféle bútorok vannak el­
adók a Piac-utca 42. szám alatt, hátul az 
emeleten, ugyanott keresnek egy 3 szobás 
lakást május elsőre.

Lakás.
Kiadó egy jó forgalmú kovácsmühely Vámos 

pércsen Szabó Márton kerékgyártónál.

Weisz Ferenci

Telefon ÜL 19. * Telefon sz. 99.

Különféle.
Tisztelettel értesítem a n. é. közönséget, 

hogy Békés Lajos ur Piacz-u. 46. sz. alatti 
udvarban lévő kalapos műhelyét átvettem 
és ott különféle kalapokat tisztítunk és 
vasalunk előnyős ár mellett. Beliczay Lajos 
kalapos.

gépüzemre be 
rendezett asz

tales műhelye József kir. herceg-u. 7. Te­
lefon 10—90.

Ven szerencsém értesíteni hogy Rákay ur 
cipőfelsőrész készítő műhelyét átvettem s 
azt a mai kornak megfelelően tovább ve­
zetem. Teljes tisztelettel Zeke László cipö- 
ielsörész készítő Csapó-u. 13.

Kosárfonod?-, gyerme kocsi raktár Kossuth- 
utca 25 Javításokat készítünk.

X
SZÄETOLÁSZLÓ

DEBRECZEN
a Salgótarjáni Kőszénbánya Részvény­
társulat Hajdú- és Szabolcsmegyei kép­

viselője.
Ajánlja : a Salgótarján, Fetrozsény, Fól­

iáivá és Farhas völgyi bányák darabos, 
koc?ka, dmva, akna és aprószén ter­
mékeit cs«plé8i, szobatüzelési és ipari 
czélokra

esaa®®«®mos

GOMMI SARKAK
VILÁS CZIKK
UTOLÉRHETETLEN 

TARTÓSSÁ6U!

MINDENÜTT 
KAPHATÓ.

Vezérképviselő : Hermann Hirsch, Kien, mil
„H 2» a i> n-se n n «I-

Wien $904
nagy

állatni érem.
Sí. Reals $984 
Mailand 190S. 
Brüssel 1819.
Grand Prix

MALATINE
bar creme.

Puder

it-RSORUir

szappao

ütólérheiat- 
isfl érdes

és
tclpattogzott

bérnél.

DBAliUE

Zsiradék- 
mentes ! 

Nagyszerű 
hatással 

arczszinr« 
és bárra.

Boöenbach a. E.

Turin 1911
Grand Prix

Nemzetközi
Hyglealkus

kiállítás
Dresden 1911;

Nagy dl].

VÄ3
ülycerhi és méz-gelee

Tulua K —.70 és 1.20.

Meghívó.
Az Első Debreczeni Gőzczukorkagyár Részvénytársaságnak

1912. évi márczius hó 17-én délelőtt '/, 11 órakor saját helyiségében tartandó
H a -11*. k ««gyűlésre

a tisztelt részvényeseket van szerencsénk meghívni
TÁRGY:

1 Az igazgatóság jelentése a számadási évről. 2. Zárszámadás, mérleg és veszteség-, nyereség 
kimutatás beterjesztése IS. Felügyelő-bizottság jelentése. 5. Határozathozatal az igazgatóság és telug) eio 
bizottságnak adandó felmentvény tárgyában. 5. Három igazgatósági tag választása 3 évre.

Kelt Dcbreczenben 1912. évi márczius hó 1-én. atóság

Figyelmeztetés: Az alapszabályok 13-ik §-a értelmében a részvények 5 nappal a közgyűlés elölt 
a társaság pénztáránál, vagy a Debreczeni Hitelbanknál leteendők.

Mérleg-számla: Vagyon: Pénzkészlet 818519. Árukészlet 17102112. Ingatlan 10030009. Gépek és 
felszerelések 162200-. Adósok 22348615. Előre fizetett kamatok 4500^--. Alapítás 600°--. K.5nrt 
nyomtaté. 900--. Átmeneti tétel 250 — Veszteség 4392 55. Összesen 687235 10. Teher: Részvénytőke 150000 •
Elfogadványok 200000 —, Hitelezők 337102 32. Átmeneti tétel 132 78. összesen 687235 10.

Veszteség-nyereség számla: Tartozik: Fizetések 16577 88 Gyártási és üzemi költségek 96675 58. 
Üzleti költségek 5731-51. Jutalékok 8707 73. Kamatok 23049 46 Házbér 1650 — Biztosítás 641 74 Adó és 
illeték 302 —. Különféle leírások 12153 80. 1910. évi veszteség 13980 02. összesen 179475 72. Követel. - 3 
reség áruszámlán 175083 17. Veszteség 4392*55. Összesen 179475 72. ______________________ _

Függönyt „. a leggyorsabban 
és a legszolidabb árban

litisztito rnhamosá r.-t.
— OE?el.eÄ«»3Em. 3BÄ5S-

Gyár és lilét Széchényi 42. Millet: SÄS”:
II

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Piac-utca 49. a főpostával szemben.


